

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бадртдиновой Алсу Анисовны
«Варианты гласных фонем на территории распространения среднего
диалекта татарского языка» по специальности

5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки) на
соискание ученой степени кандидата филологических наук

В русле современной парадигмы научного лингвистического знания немаловажную роль приобретают междисциплинарные исследования, способствующие поиску и получению новых данных для понимания динамики языкового развития изучаемого языка. С данных позиций работа Бадртдиновой Алсу Анисовны представляет собой фундаментальное исследование на стыке тюркской фонетики и диалектологии, посвященное системному анализу вокализма среднего диалекта татарского языка.

Соискатель обоснованно указывает на динамичность языковых изменений, обусловленную влиянием глобализации, цифровизации и межъязыковых контактов. Особую значимость работа приобретает в контексте разработки речевых технологий, где понимание диалектной вариативности, в частности, в татарском языке, критически важно. Подчеркивается, что традиционные границы между литературной нормой и диалектами татарского языка стираются, а фонетические маркеры остаются ключевыми для перцептивного восприятия носителей изучаемого языка. С данных позиций разрабатываемая тематика диссертации **актуальна** и своевременна.

Научная новизна исследования состоит в следующем. Впервые в рамках диссертационной работы осуществляется комплексное изучение вокалической системы среднего диалекта татарского языка, включающее уточнение инвентаря гласных фонем и определение типологических характеристик данного диалекта. В научный оборот вводятся новые эмпирические данные, полученные в ходе полевых исследований и экспериментально-фонетического анализа. Этот материал ранее не был представлен в лингвистических работах.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что расширяет современные знания о фонологической структуре и историческом развитии среднего диалекта татарского языка. Выявленные закономерности эволюции вокализма представляют ценность для сравнительно-исторических исследований тюркских языков, а также для реконструкции фонетической системы пратюркского языка.

Работа обладает **практической ценностью**, которая обусловлена возможностью применения её материалов и результатов в спецкурсах по фонетике, диалектологии тюркских языков в целом и татарского языка в частности в образовательных центрах нашей страны и за рубежом. Материалы диссертации могут применяться при разработке систем автоматического распознавания татарской речи, а также в учебниках и учебно-методических пособиях по татарской диалектологии.

Исследователь описывается на серьезную методологическую базу и глубокий анализ фактического материала, что обеспечивает **достоверность** и убедительность полученных результатов и сформулированность выводов.

Вызывает доверие к результатам работы широкая апробация диссертационного исследования в статьях на русском, английском и татарском языках и разного уровня конференциях.

Основные выводы работы доказывают глубокое осмысление проблемы: выявлено преобладание в татарском языке вокалических сегментов над шумными, обнаружены смягченные заднерядные гласные, которые на письме обозначаются графемами переднего ряда: гласная /u/ – «ү», описаны татарские дуфоны, характеризующиеся как лабиализованные гласные. В целом, в среднем диалекте татарского языка выделены 13 гласных фонем: /a/, /a*//, /æ/, /o/, /o*/ /ø/, /u/, /y/, /ɨ/, / ɣ*//, /e/, /ɜ/, /i/. Заимствованные фонемы в среднем диалекте татарского языка автором рассматриваются как часть общей фонологической системы.

Таким образом, можно считать, что цель работы (поиск особенностей функционирования системы гласных фонем в говорах среднего диалекта татарского языка, и характеристика соответствий между современными вариантами гласных фонем и древнетюркской вокалической системой) успешно достигнута.

Автореферат является достаточным основанием для того, чтобы считать, что диссертация Бадртдиновой Алсу Анисовны «Варианты гласных фонем на территории распространения среднего диалекта татарского языка» является серьезным вкладом в языкознание и соответствует требованиям, установленным пунктами 9–11, 14 Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О присуждении ученых степеней» (в актуальной редакции).

Бадртдина Алсу Анисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

доктор филологических наук
(10.02.20. – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание),
зав.кафедрой иностранных языков
филологического факультета
Амурского государственного университета

О. Н. Морозова

675027 Амурская, обл., г. Благовещенск,
Игнатьевское шоссе, д. 21, тел. +7(416-2) 23-45-01,
e-mail: master@amursu.ru

Подпись О.Н. Морозовой заверяю.
И.о. начальника Управления персоналом
11.08.2025



Е.Д. Королёва